

DELAVSKA POLITIKA

Izhaja dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.

Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.
Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica —
Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo.
Nefrankirana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo.



Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega značaja stane beseda Din 1.— V oglasnem delu stane petitna enostolpna vrsta Din 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša mesečno Din 10.—, za inozemstvo mesečno Din 15.—. Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 31

Sreda, 15. aprila 1936

Leto XI

Po veliki noči . . .

Zanimivo je, da se vrše neprestano seje in konference raznih političnih skupin, ki iščejo izhod, kako bi nastopale, da dobe odločevalni vpliv v državni politiki in oblasti. Sodrug Topalović je moral odgoditi pripravljalne shode za oživotvoritev delavskega socialističnega političnega gibanja. Nasprotno so pa izvenparlamentarne skupine, Davidovičevi demokrati, srbski zemljoradniki in stari radikali pod Aco Stanojevičem zasnovali načrt, na katerega naj bi se izvenparlamentarna opozicija zedinila glede ureditve notranjih državnih vprašanj. Posredujeja med navedenimi političnimi skupinami dr. V Vilder in dr. Šutej, pristaša bivših samostojnih demokratov, s somišljeniki.

Skupine so izdelale načrt in ga predložile dr. Mačku, ki pa je izjavil, da odgovori šele po veliki noči . . .

Opozicijska grupacija političnih skupin je demokratična. To načelo vsebuje tudi načrt dogovora. V iskrenost demokratičnega prepričanja (seveda meščanskega) bi utegnili dvomiti le pri dr. Mačku, ki je že nekajkrat neobzirno nastopil proti politiki razrednozavednega delavstva, in bi to utegnili pomeniti, da je nevaren nasprotnik tudi svobodnemu socialističnemu delavskemu gibanju. Nikjer in nikoli pa še ni priznal delavske enakopravnosti v državi izrecno.

Razumljivo je, da bi združitev omenjenih političnih skupin, ki bi obsežala večino srbskega političnega faktorja in razmeroma velik del takozvanih prečanskih političnih tendenc, tvorila resno bazo za sporazum. Osnovana bi bila bolj ali manj na plašnih naroda. Ne bilo bi treba snovati »edinstva«, ki je postalo dejansko že beseda odveč, odzgoraj, ampak bi edinstvo, ki praktično obstoja, slonelo na temeljih demokratičnih političnih sil v državi.

To bi bili pričetki, oziroma kažipot, kako je mogoče ustvariti solidne razmere v državi. Enako resne pa so tudi druge »medsebojne« razmere. Te razmere bi morala združena opozicija ali pa režim, če namerava sodelovati pri tej akciji, reševati popolnoma demokratično, sporazumno. Pri sporazumu glede ureditve notranjih vprašanj ne bi smela veljati hegemonistična ali diktatorična načela te ali one skupine ali več skupin, kakor je bil običaj doslej in ob katerem se je vršilo neobzirno plačkanje naroda pod frazo o »edinstvu«. Tako kakor pri pogajanjih o sporazumu med političnimi skupinami, tako mora veljati tudi v državni politiki najčistejše načelo svobode in demokracije za vse državljane v enaki meri.

Ce si bodoča večinska združena opozicija, naj bo v njej kdorkoli, osvobji to načelo ter ga izvede, potem smemo upati, da se vračamo v državni notranji politiki k normalizaciji razmer, dasi ne smemo pričakovati naglice. Notranje življenje je zastrupljeno in potrebuje za svojo ureditev mnogo strpnosti in iskrenosti tako medseboj kakor napram državljanom. Za take junaške čine so potrebni heroji morale in načelnosti, predvsem glede svobode in demokracije.

Prvi atentator na kanclerja dr. Dollfusa pomilostjen. Avstrijska vlada je pomilostila prvega atentatorja Dertila na ustreljenega kanclerja dr. Dollfusa. Pomilostitev je poklon nemškemu fašizmu.

Bivši bolgarski minister Pastuhov:

O vrnitvi političnih svoboščin bolgarskemu narodu

Težnje zakulisnih sil in naporí demokracije. — Za demokratično fronto. — Uvedba ustavnega stanja, politične svobode in sprememba zakonodaje. — Za balkanski sporazum

Beograjska »Pravda« priobčuje v št. 11.298 zanimiv razgovor svojega sotrudnika Srbakova z bivšim bolgarskim ministrom Pastuhovim, ki je bil prvič izvoljen za socialdemokratičnega poslanca 1913, l. v plevenskem okraju in ki ga od tedaj zastopa vse do danes. Ob izbruhu svetovne vojne je odločno nastopil proti carju Ferdinandu, ki se je zvezal z Nemčijo. Po vojni je bil minister v koalicijski vladi Todorov-Stambolijski. Pastuhov uživa velik ugled ne samo kot vodja socialdemokratov, temveč tudi kot pošten, ugleden človek in zelo dosleden državnik.

Beograjski »Pravdi« je o vprašanju povratka politične svobode v Bolgariji izjavil:

»Pred letom dni je 'Pravda' priobčila moje pismo, ki sem ga tedaj poslal predsedniku vlade generalu Zlatevu. Zahteval sem hitro likvidacijo diktatorskih in avtoritativnih režimov in vrnitev trnóvske ustave (ki je bila ukinjena s prihodom Kimona Georgijeva na vlado), s tem pa tudi vrnitev vseh političnih pravic in svoboščin narodu. Na istem stališču stojim tudi danes.«

Na vprašanje, kaj misli o današnjem političnem položaju v svoji državi, je Pastuhov odgovoril »Pravdinemu« sotrudniku:

»Sedanja vlada, ki je prišla zato, da bi likvidirala avtoritativne režime, če vedno plava v vodah diktature. Kurz prehodne vlade je po mojem mišljenju mnogo nevarnejši od kurza

prave diktature . . . Storit bi bilo treba vse, da se vrne trnóvska ustava in vse politične pravice in svoboščine. Sodeč po nekaterih okoliščinah želé sedaj vladajoči ljudje, da bi čim bolj zavlekli rešitev tega vprašanja, dokler ne izvrše potrebnih priprav za uvedbo novega volilnega zakona. Mi ne poznamo osnovnih načel tega novega zakona, ali slutimo, da bo naperjen proti osnovnim načelom demokracije . . . Zato smo mnenja, da je treba vse demokratične elemente zbrati v skupno ustavno fronto, ki bo izvedla boj za zmago prave ljudske demokracije.«

Na vprašanje, v kateri smeri misli, da se razvijajo politične razmere v Bolgariji, je rekel Pastuhov:

»Na to vprašanje se ne more odgovoriti tako enostavno, ker so želje in stremljenja eno, a ono, kar se stvarno dogaja, drugo. Mi ne poznamo pravih smernic in želja zakulisnih sil, ki še vedno zahtevajo nadaljevanje avtoritativne zime kljub lepemu in zdravemu podnebjú demokratične pomladi. Toda kljub tem njihovim željam in prizadevanjem upam, da bo v najkrajšem času prišlo do normaliziranja političnih razmer, ker to zahteva ne samo notranji, temveč tudi zunanje-politični položaj.«

Za sodelovanje vseh demokratičnih sil

V nadaljnjem intervjuju se Pastuhov izreka za sodelovanje z vsemi demokratičnimi silami. V tem smislu je že predložil vsem opozicijskim

skupinam spomenico, ki bi bila lahko podlaga za skupno akcijo. V spomenici navaja med drugim:

1. Vrnitev trnóvske ustave, razpis svobodnih volitev, uvedba svobode tiska in govora;

2. Ustava se ne sme nikdar več cktroirati od zgoraj. Ustava se more spreminjati samo ustavnim putem, potem ko bo narod politično svoboden.

3. Popolna reorganizacija gospodarske, socialne, finančne in druge zakonodaje v duhu novega časa.

4. Popolno razčiščenje političnega ozračja in likvidacija vsakega političnega sistema, ki sloni na demagogiji in nasilju itd.

Pastuhov je prepričan, da v Bolgariji med narodom fašizem ne bo uspel, tako tudi nacionalsocialistično Cankovovo gibanje bolgarski narod obsoja.

Končno je poudaril vodja bolgarskih socialistov, da se je vedno vzemal za zblizanje z Jugoslavijo in za vstop Bolgarije v balkansko zvezo:

»Od vsega početka sem zastopal stališče, da se mora Bolgarija pridružiti balkanskemu paktu. Pri tem me vodi prepričanje, da bo Bolgarija na ta način laže in bolje branila svoje interese kakor, če ostane ob strani. Zunanja politika Bolgarije se mora gibati v smeri sodelovanja z Anglijo, sovjetsko Rusijo, Francijo in njenimi zavezniki, a posebej še z bratsko Jugoslavijo.«

Če bi bila poraba premoga . . . bi ne bilo krize

Ze leta in leta »tarna« vsa javnost o krizi v premogovni industriji. Lahko delo je to. Trpečim rudarjem in rodbinam pa to ni v olajšanje. Zlo ostane. Zalostno pa je, da tam ni nobene inicijative, kjer so poklicani za to in kjer imajo strokovnjake in sredstva, da bi rudarsko industrijo spravili na noge.

Jasno je, kakor ne vemo še kaj, da rudarska industrija propada iz trgovskih, industrijskih in moralnih razlogov. Iz trgovskih (če ni vezana po kartelih?) so premogovne cene previsoke. Zakaj je treba podjetjem tako ogromnih dobičkov? To je eno vprašanje, ki je splošnega značaja. Ob nižjih cenah bi se lažje našel trg zunanji in tudi doma bi bila poraba premoga večja. Vsaj boljši izbrani premoški bi dobil več kupovalcev.

Resnica je dalje, da ima premoški konkurenco. Zato je treba premogovno industrijo izpopolniti. Iz premoga se dajo izdelovati pogonska olja, ki jih nimamo doma. Iz premoga bi morali delati pogonska olja in brikete. Poleg teh produktov bi imeli še postranske produkte, ki bistveno znižujejo produktivne stroške glavnih produktov. Po mnenju prof. inž. V. Goštiše bi taka izpopolnitev veljala okoli 30 milijonov (gl. »Sl. N.«), kar je še manj, kakor je izdala država za iskanje petrolejskih vrelcev doslej brez vidnega uspeha. K izpopolnitvi

industrije bi morala prispevati predvsem država in domači premogovniki. Če se to ne bo zgodilo, bo prišel tuj kapital, ki bo eksploatiral premogovnike z vidikov kartelov v škodo našega gospodarstva.

Bencin naša država uvaža. Leta 1934. ga je porabila 4.438 ton. Če pa pomislimo, da se pri nas porabi na prebivalca 3 kg bencina, v Nemčiji pa 26 kg, smo lahko prepričani, da bo poraba bencina pri nas z razvojem silno naraščala.

Postranski produkti v moderni premogovni industriji bi se porabljali zlasti v kemični industriji.

Pravijo: pomanjkanje domačega kapitala. To bo le deloma resnično. Glavno je, da ni volje, da ni gospodarske politike po načrtu. V tem tiči glavna napaka.

Predvsem je torej potrebna modernizacija premogovne industrije, potem pametna trgovina v skladu s potrebami konzuma, ki nudi najboljše izgleda.

Kriza traja v premogarski industriji že več let. Nihče se pa ni lotil vprašanja socialnogospodarsko. Radovedni smo, če so se že rodili pametni gospodarji ali ne?

Ali naj vse vzame vrag?

Nekoč so ukazali, naj se solnce vrta okrog zemlje. Ali so s tem ovrgli Galileja?
K. Marx.

1. Maj

1. Maj je praznik delavstva vseh narodov, ver in ras.

1. Maj je zato praznik vseh praznikov.

1. Maj je poveličanje Dela, na katerem sloni vsa človeška družba.

1. Maja počiva zato delo v vseh obratih in delavnicah.

Doma, na zborovanjih, na izletih v lepo naravo, vsepovsod preveva delavstvo vzvišeno čuvstvo bratstva, solidarnosti in enakosti.

Zato naj letošnji 1. Maj združi duhove in srca vseh delavcev za osvobojenje Dela izpod okovov Kapitala.

Delovni čas v Jugoslaviji najdaljši

V enem se pa le odlikujemo

Mednarodni urad dela bo na prihodnjem zasedanju obravnaval uvedbo 40urnega delovnega tedna. Urad je bil državam predložil načrt izvedbe tega delovnega tedna. Večina držav je že sprejela 45urni teden, v Zedinjenih državah je večinoma izveden 40urni teden, v Italiji pa sploh.

Najdaljša delovna doba je v Jugoslaviji, kjer ni bilo mogoče dokazati niti enega podjetja, kjer bi delali manj kot 47 ur na teden. Pogostoma pa znaša delovni čas 60 in več ur.

Pripomniti je še treba, da so kljub temu povprečne mezde med zadnjimi po raznih državah.

